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2022 年初级会计职称《经济法基础》教材精讲班

考点六 增值税的征收管理★★

【大纲要求】熟悉

（一）纳税义务发生时间（结合收入的确认理解）

销售方式 纳税义务发生时间

直接收款 收到销售额或取得索取销售额凭据

托收承付、委托收款 发出货物“并”办妥托收手续

赊销、分期收款 书面合同约定的收款日期，无合同或有合同无约定，为货物发出的当天

销售方式 纳税义务发生时间

预收货款

货物

货物发出

【注意】生产工期超过 12 个月的，为收到预收款或书面合同约

定的收款日期

租赁服务 收到预收款

委托代销
收到代销清单或全部、部分货款

【注意】未收到代销清单及货款，为发出货物满 180 天

金融商品转让 所有权转移

销售方式 纳税义务发生时间

视同销售 货物移送、转让完成或权属变更

进口 报关进口

扣缴义务 纳税义务发生

先开发票 开具发票

【例题·判断题】采取委托银行收款方式销售货物时，增值税纳税义务发生时间是银行收到货款的当天。（ ）

网校答案：×

网校解析：采取委托银行收款方式销售货物时，其增值税纳税义务发生时间为发出货物并办妥托收手续的当天。

（二）纳税地点
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业户 申报纳税地点

固定户

一般情况 机构所在地

总分机构不在

同一县（市）

分别申报

经批准，可以由总机构汇总向总机构所在地的主管税务机关申报

外出经营
向机构所在地报告，并报税

未报告的，向销售地或劳务发生地报税；未报的，回机构所在地补税

非固定户 销售地或劳务发生地

进口 报关地海关

（三）纳税期限

增值税的纳税期限分别为 1 日、3 日、5日、10 日、15 日、1 个月或 1 个季度。不能按期纳税的，可以按次纳税。

【注意】以 1 个季度为纳税期限：小规模纳税人、银行、财务公司、信托投资公司、信用社。

【记忆提示】小规模纳税人+银行业金融机构按季度纳税。

1.1 个月或 1个季度——期满之日起“15 日内”申报纳税；

2.1 日、3 日、5 日、10 日、15 日——期满之日起 5 日内预缴税款，于次月 1 日起“15 日内”申报纳税并结清上月税

款。

3.纳税人进口货物——自海关填发海关进口增值税专用缴款书之日起“15 日内”缴纳税款。

考点七 增值税专用发票的使用规定 ★

【大纲要求】熟悉

一、专用发票的联次

增值税专用发票的基本联次为“3 联”。包括发票联、记账联、抵扣联。

二、一般纳税人不得开具增值税专用发票的情形：

1.零售烟酒、食品、鞋帽等（不包括劳保专用部分）；

2.应税销售行为的购买方为消费者个人的；

3.应税销售行为适用免税规定的。

【例题·判断题】商业企业一般纳税人零售的烟、酒、食品、服装、鞋帽（不包括劳保专用部分）、化妆品等消费品

可以开具专用发票。（ ）

网校答案：×

网校解析：属于下列情形之一的，不得开具增值税专用发票：（1）商业企业一般纳税人零售的烟、酒、食品、服装、

鞋帽（不包括劳保专用部分）、化妆品等消费品不得开具增值税专用发票；（2）销售货物、劳务、服务、无形资产和

不动产适用免税规定的；（3）向消费者个人销售货物、劳务、服务、无形资产和不动产的。

三、新办纳税人实行增值税电子专用发票

1.电子专票由各省税务局监制，采用电子签名代替发票专用章，属于增值税专用发票，其法律效力、基本用途、基本

使用规定等与增值税纸质专用发票相同。
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2.税务机关按照电子专票和纸质专票的合计数，为纳税人核定增值税专用发票领用数量。电子专票和纸质专票的增值

税专用发票（增值税税控系统）最高开票限额应当相同。

3.纳税人开具增值税专用发票时，既可以开具电子专票，也可以开具纸质专票。受票方索取纸质专票的，开票方应当

开具纸质专票。


